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lia, come si ritiene, siasi f a t t a sostenitrice 
del principio formula to nella cost i tuzione 
dello Sta to Cretese, che fu già sanzionato 
dalle potenze e elle corrisponde ai d i r i t t i 
acquisi t i dall'isola eroica ». 

L 'onorevole sot tosegretar io di S ta to per 
gli affari esteri ha facol tà di r ispondere. 

D I SCALEA, sottosegretario di Staio per 
gli affari esteri. Prego l 'onorevole Galli di 
consentire che questa interrogazione sia dif-
fer i ta , poiché non potrei dargli oggi u n a ri-
spos ta esauriente. I n f a t t i sono in corso t ra t -
t a t i v e f r a le qua t t r o potenze protet t r ici per 
una deliberazione concorde che possa cor-
r ispondere alla s i tuazione presente , delibe-
razione che si spera sollecita. 

L 'onorevole Galli comprenderà che que-
ste t r a t t a t i v e sono d ' indole delicatissima e 
r i se rva t i s s ima; e a m m e t t e r à che la concor-
dia delle qua t t r o potenze pro te t t r i c i nella 
del iberazione che debbono prendere è una 
gua ren t ig i a per gli interessi che egli con 
t a n t o calore difende in questa Camera. 

P R E S I D E N T E . Ha udi to , onorevole 
Gall i % 

G A L L I . Volentieri, per la deferenza che 
m e r i t a l 'onorevole sot tosegretar io di S ta to , 
av r e i tac iu to , ma credo che veramente , 
d o p o le sue dichiarazioni, questo sia il mo-
m e n t o di par lare . Perchè, se davvero la que-
s t i o n e è ancora in discussione, è proprio il 
m o m e n t o migliore per fa r conoscere in che 
c osa consista la quest ione e dare, eventual -
m e n t e , un appoggio al ministro per soste-
ner e quella che io r i tengo elementare giù-
s t i z i a . 

L a questione è molto semplice. Nel 1899, 
c o m p i l a t a una Costi tuzione per lo S ta to di 
C r e t a , venne stabi l i to che il capo del Go-
v erno cretese avesse di r i t to di nominare t u t t i 
gli im piegat i ; « nomme et revoque » è la f rase 
prec i sa per t u t t i , compresi i cadì ed i muf t ì . 

D a quel giorno, vale a dire per lunghi do-
dici anni , siccome i cadì non vollero giu-
rare d i n a n z i al capo dello S ta to di Creta, 
i e a dì non vi fu rono più, e il loro ufficio 
f u s uppl i to dai m u f t ì 

T u t t i sanno del resto che il cadì è un 
g i u d i c e aggiunto, un funz ionar io religioso 
per il caso che vi sia una questione f ra 
m u s sulmani , e ciò perchè la legislazione 
mu ssulmana si confonde colla religione, ba-
D 3JS a ndosi sul Corano. 

U n bel giorno, proprio per capriccio suo, 
la Turchia ha f a t to vo ta re 50,000 lire per 
m a ndare dei funzionar i propri nell'isola di 
Orat a a fa re da cadì. E v i d e n t e m e n t e que-
sfc a era u n a delle più sfacciate provocazioni 

che si p j t e s se ro immaginare . E provocò una 
grave insurrezione.. . 

P R E S I D E N T E . Onorevole Galli, mi duo-
le di in terromperla , ma le faccio no ta re che 
l 'onorevole sot tosegretario di Stato ha di-
chiarato di non poter r ispondere oggi alla 
sua interrogazione. 

Ella avrebbe n a t u r a l m e n t e dir i t to di re-
plicare, se 1' onorevole sot tosegretar io di 
S ta to le avesse risposto. Ma essendo man-
ca ta la r isposta, non v 'è luogo a replica.. . 

GALLI . Onorevole Presidente , il regola-
mento mi dà il dir i t to di esporre le ragioni 
per cui io possa essere o non possa essere 
sodisfat to. . . 

P R E S I D E N T E , Ma il Governo non le 
ha risposto. 

D I SCALEA, sottosegretario dì Stato per 
gli affari esteri. Ella non può dichiararsi 
sodisfat to, o no ; perchè io non le ho da to 
alcuna risposta sul meri to dell ' interroga-
zione. 

P R E S I D E N T E . Onorevole Galli, il re-
golamento non obbliga il Governo a rispon-
dere: e quando il Governo dichiara di non 
poter r ispondere , o di voler differire la sua 
r isposta, l ' in ter rogante non può dichiararsi 
nè sodisfat to , uè insodisfa t to . 

GALLI . E r a evidente ohe questo a t to . . . 
P R E S I D E N T E . Ma cerchi almeno di es-

sere breve: ella svolge un a rgomento il quale 
non può da r luogo che ad un soliloquio da 
par te sua.. . 

GALLI . ISon è un soliloquio, onorevole 
Pres idente , perchè, gent i lmente , la Camera 
mi ascolta. 

D I SCALEA, sottosegretario di Stato per 
gli affari esteri„ È soliloquio, perchè gli al tr i 
tacciono. 

GALLI . E r a dunque evidente come la Tur-
chia, proprio come un fu lmine a ciel sereno, 
cercasse così di eseguire un a t t o di sovrani tà 
su Creta, contro quella Costi tuzione e quel-
lo S t a to politico che f u s tabi l i to dalla forza 
degli eventi e fu sanzionato dalle potenze» 

S tando così le cose, non avrei mai cre-
duto che le qua t t ro potenze avessero biso-
gno di quasi un mese (perchè è un mese 
che si t rascina cotesta questione) per stu-
diare un argomento semplicissimo. Ma gli 
art if ìci sono molt i e gli intrighi sono più de-
gli artifìci. C' è da temere , anche perchè 
qualche cosa si sa di quello che pensano le 
a l t re potenze, e' è da temere che si scelga 
u n a via di u n a t ransazione. Ora una t ransa-
zione è sempre un 'offesa al di r i t to vero. 

Confido pe r t an to che il Governo italiano, 
t ra t t andos i di un a t t o so t to il quale c ' è la 


